

希法医院陷巴以舆论战漩涡

巴以冲突11月17日进入第42天,以色列对加沙地带的军事行动仍在继续,以军从空中、陆地和海上对加沙持续进行轰炸,造成不少巴勒斯坦平民伤亡。自本月15日起,希法医院就成为以色列在加沙北部的行动焦点,以方此前坚称,加沙地带最大医院希法医院存在“巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的指挥中心”,但遭到哈马斯否认。以色列16日继续放出“证据”,并称地面行动将扩展到加沙其他地区。

巴勒斯坦加沙地带官员18日说,以色列军队在加沙地带最大医院希法医院搞“清场”,院内外人员在一个小时内撤出。以色列军方随后解释称,以方应希法医院负责人请求,允许有意离开医院的人员通过安全通道撤离。

加沙地带卫生部门发言人迈扎特·阿巴斯说,以军当天发布疏散令,要求希法医院内数千人在一个小时内离开。

关于院内具体人数,各方说法不一。联合国估计,在以军部队15日闯入医院前,院内有大约2300人,包括病人、伤者、医护人员和避难平民。美联社报道则称,希法医院里有将近7000人。

隧道竖井和人质遗体

据法新社11月17日报道,以色列当天继续对希法医院展开搜索。希法医院负责人萨尔米亚告诉卡塔尔半岛电视台,该医疗机构的院落已经沦为一座“大型监狱”。“我们一无所有,没有电,没有食物,没有水。一夜之间,我们失去了22人,过去3天,医院一直处于被困困的状态。”

巴勒斯坦红新月会17日称,除了希法医院不断遭到以军袭击和围困,造成大量病人死亡外,加沙的浸信会医院16日也被以军坦克团团包围。法新社称,截至目前,加沙一半以上的医院已不再运作。

针对希法医院存在“哈马斯指挥中心”的指控,以色列军方16日称,他们在该医院发现了步枪、弹药、炸药和一个隧道竖井的入口。以色列总理内塔尼亚胡甚至称,人质可能被扣押在该医疗机构中。他在接受哥伦比亚广播公司(CBS)采访时称,有“强烈迹象”显示,“他们被关押在希法医院,这是我们进入医院的原因之一。”

当地时间17日早间,以色列军方宣布,在希法医院附近的一座建筑内发现第二名以色列人质的遗体。该人质是19岁的女子诺阿·玛西亚诺,她生前是以色列国防军的一名下士。几天前,哈马斯发布视频,称诺阿·玛西亚诺在以军发动的一次袭击中死亡。当地时间16日,以色列军方宣布发现第一名人质遗体。该人质为65岁的女子耶胡迪·维斯。以方称她的遗体是在希法医院附近被发现的。以军发言人称耶胡迪·维斯被哈马斯杀害,但未透露更多细节。目前尚不清楚上述两名人质的遗体是否在相同地点被发现。

据美国有线电视新闻网(CNN)报道,以色列政府目前面临的压力越来越大,要求其证实“哈马斯利用医院作为指挥中心”相关指控的呼声越来越多。路透社17日称,以军公布了一段视频,称视频显示了希法医院室外区域的一个隧道入口。视频展示了地上的一个深洞,周围散落着混凝土和碎石片及沙子。这片区域似乎已被挖掘过,背景里有一辆推土机。以军称还在医院内发现了一辆载有大量武器的车辆。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比16日表示,美国对其情报机构针对哈马斯在希法医院的活动评估充满信心,但不会分享或进一步详细说明。

哈马斯16日傍晚在声明中说,美方宣称哈马斯把希法医院用作军事目的的说法“是在重复虚假的叙事”。



11月16日,在希法医院停止接诊之后,伤者在加沙地带印度尼西亚医院接受救治。新华社/路透

包括CNN在内的多家国际媒体表示,截至目前,以色列和哈马斯的说法都无法得到证实。

“下一阶段已经开始”

截至当地时间11月17日,以军对希法医院的搜索还在持续。希法医院的一名管理人员告诉半岛电视台记者,以色列军队在持续袭击该医院期间带走了一些尸体。这名管理人员还称,医院周边地区部署了狙击手。

据《以色列时报》16日报道,以色列国防部长加兰特当天表示,以军的行动仍在继续,以色列国防军已经完全控制了加沙城西部地区,并清除了该地区哈马斯的武装人员和资产。加兰特说:“下一阶段已经开始。”

路透社16日称,哈马斯驻卡塔尔多哈政治办事处的高级成员伊扎特表示,关于停火和释放被扣押人员的谈判一直在进行,但到目前为止,哈马斯与以色列还没有达成包括人道主义停火在内的任何协议。伊扎特说,以色列政府并不想达成协议,只想为了自身利益延长冲突。

当地时间16日,以色列空军司令托梅尔·巴尔在特拉诺夫空军基地发表电视讲话时称,以色列空军的战斗仍在继续,他们已经为中东地区的敌对国家和组织制定了一系列打击方案,准备好对整个中东地区每一个必要的领域和地方采取可能长达数月的行动。

230万加沙居民“与世隔绝”

与此同时,联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(UNRWA)主任专员拉扎里尼16日在向联合国成员国通报加沙局势后在日内瓦举行的记者招待会上宣布,“由于缺乏燃料,加沙再次面临通信中断”。联合国方面表示,230万加沙居民几乎与外界“隔绝”。

据半岛电视台报道,联合国人道主义事务协调办公室表示,“人道主义组织和紧急服务部门警告称,停电正在危及平民的安全和救生援助物资的运送。”由于通信中断且缺乏燃料,UNRWA表示,无法调派人道主义援助卡车的车队。拉扎里尼说:“如果燃料进不来,人们就会开始因为缺乏燃料而死亡。具体从什么时候开始我不知道,但迟早会发生。”

据路透社17日报道,世界卫生组织表示,以色列的大规模轰炸导致加沙的许多人居住在过度拥挤的避难所内,缺乏食物和清洁水,因此对疾病在加沙的传播感到担忧。世卫组织驻巴勒斯坦被占领土代表皮佩尔科恩表示,

“我们非常担心疾病在冬季到来时传播。”他补充称,目前已记录超过7万宗急性呼吸道感染病例和超过4.4万宗腹泻病例,数字远高于预期。

半岛电视台引述皮佩尔科恩的话称,世卫组织希望在加沙建立野战医院。《以色列时报》17日援引一名以方官员的话称,以色列战时内阁已同意每天允许两辆装载燃料的卡车进入加沙地带,以便让联合国对供水、下水道和卫生系统进行最低限度的维护,并防止流行病蔓延到以色列及整个地区,危及当地民众以及以军部队。

“不要被愤怒吞噬”

以色列针对医院等平民所在地的袭击在国际社会引发广泛争议。内塔尼亚胡在接受CBS记者采访时承认,以色列军队正试图“以尽量减少平民伤亡的方式完成这项工作……但不幸的是,我们并未成功”。

据《以色列时报》报道,欧盟外交与安全政策高级代表博雷利当地时间16日访问以色列时,当着以色列外长科恩的面,敦促以色列不要被愤怒所吞噬。他还提醒以色列,“一种恐怖不能成为另一种(恐怖)的理由”。博雷利呼吁以色列采取更多措施保护加沙平民。路透社称,这是博雷利自10月7日巴以新一轮冲突爆发以来首次访问以色列,他试图表达对以色列的声援,同时传达国际社会对冲突造成巴勒斯坦平民伤亡的担忧。

法国国际广播电台17日称,法国16日强烈谴责以色列袭击加沙的约旦野战医院行为。法国外交部在一份声明中重申国际人道法对所有人都具有约束力。法国外交部发言人称,国际人道法特别规定对医院基础设施的保护,并在任何时间、地点对作战的手段和方法加以限制。

半岛电视台称,人权观察组织认为,医院受到国际人道法的特殊保护。该组织联合国事务主任夏博诺表示:“只有能够证明医院内发生了有害行为,医院才会失去这些保护。”

CNN16日引述美国国务院发言人马特·米勒当天的发言称,美国尚未对以色列是否“违反国际人道法”作出任何评估,但承认太多巴勒斯坦平民因以色列的行为而被杀害。

根据《日内瓦公约》,战争双方不得攻击战区中的医院、学校等非军事目标。

据《环球时报》

火山学家说冰岛火山 或在未来几天内喷发

在经历了数周地震活动后,冰岛西南部雷克雅内斯半岛的岩浆通道很可能在未来几天喷出岩浆。该国气象局火山部门负责人克里斯廷·约恩斯多蒂尔11月17日说,这是最可能出现的情况。

德新社援引地球物理学家贝内迪克特·奥费格松的话报道,有明显迹象表明,雷克雅内斯半岛地下的岩浆通道正在扩张。

据冰岛国家广播局报道,地面变形仍在继续,但速度有所减缓。

冰岛气象局数据显示,截至世界标准时间17日12时的24小时里共记录下约2000次微震或小震,其中大部分地震活动位于哈加山以北区域,那里朝向雷克雅内斯半岛格林达维克镇北部的桑德努克火山口。依照最新数据和地球物理模型推测,火山喷发的可能性仍然很大,如果岩浆最终到达地表,哈加山将是主要的喷发点。

与此同时,位于格林达维克镇以北约6公里的斯瓦特森吉地热发电厂附近检测到了反映出有岩浆的气体。

雷克雅内斯半岛地震活动自11月10日下午明显增加,受潜在的地下岩浆喷发威胁,格林达维克镇当晚宣布进入紧急状态,约4000名居民被紧急疏散。路透社报道说,镇上居民13日和14日被允许短暂回家取走重要财物。长长的裂缝贯穿镇中心地面,主要大街已无法通行。

冰岛地处大西洋中脊火山活跃带,火山多,地质活动频繁,地热资源丰富。

2010年4月,冰岛南部埃亚菲亚德拉冰盖下一座火山喷发,向大气中喷出大量火山灰。因担心火山灰损害飞机发动机,欧洲航空部门关闭欧洲空域长达5天,导致约10万个航班取消,数百万名旅客受到影响。

新华社特稿

菲律宾南部地震 致至少6人死亡

菲律宾南部西达沃省附近海域11月17日下午发生6.8级地震。灾区救灾部门官员18日说,地震已经造成至少6人死亡,另有2人失踪。

据菲律宾火山地震研究所发布的消息,地震发生在当地时间17日16时14分(北京时间16时14分),震中位于西达沃省萨兰加尼市西北约34公里处海域,震源深度72公里。附近的南哥打巴托省、南达沃省有强烈震感。

地震发生时,34岁的格雷戈里奥·纳拉雷斯正准备在南哥打巴托省桑托斯将军城的一家购物中心吃饭。

“我们躲到桌子底下,没有别的办法了。”他告诉美联社记者,“人们开始往楼下跑。我们很害怕,因为可能会发生踩踏事件,然后灯就熄灭了,震感非常强烈……”

发布在社交媒体的视频显示,两家大型购物中心的天花板坍塌,柱子摇晃,人们惊恐大叫。这两家购物中心宣布暂时关闭。照片还显示,一所学校的屋顶坍塌。

桑托斯将军城救灾部门负责人阿格里皮诺·达塞拉18日告诉路透社记者,据报告,地震已在当地造成3人死亡,其中一名男子及其妻子因墙体倒塌死亡,另一名女子在一家购物中心遇难。

海滨城镇格兰的救灾官员安杰尔·杜加杜加说,在萨兰加尼省距离震中较近地区,至少有2人死亡,救援人员正在搜救另外2名遭遇山体滑坡的失踪人员。

在西达沃省,达沃地区民防官员弗朗茨·伊拉格说,一名78岁男子被一块岩石压死。

菲律宾总统费迪南德·罗慕尔德兹·马科斯指示政府机构确保受地震影响人员的安全。

按照一些救灾官员说法,受灾地区电力供应目前已经恢复,大部分道路可以通行,大部分受灾情况报告以房屋和建筑轻微损坏为主。

菲律宾位于环太平洋火山地震带,地震和火山活动等频发。

新华社特稿

俄罗斯解除汽油出口临时禁令

新华社莫斯科11月17日电(记者刘恺)俄罗斯能源部11月17日发布消息说,俄联邦政府决定即日起解除汽油出口临时禁令。

俄能源部网站发布的消息说,取消汽油出口临时禁令的原因是俄国内汽油市场

饱和并出现供应过剩。自9月21日实施汽油出口临时禁令以来,车用汽油交易所批发价格大幅下降,俄汽油库存已达约200万吨。

俄能源部表示,将继续监测生产和价格指数

标,以便为保障国内市场迅速采取措施,包括在必要时恢复汽油出口禁令。

俄罗斯燃料价格近几个月来处于高位。9月21日,为稳定国内市场,俄罗斯宣布对汽油及柴油出口实施临时限制。